

Braşov înfiinţează fabrica de hârtie din Zernesci şi numeşte pe B. director comercial, care post l-a ocupat aproape 20 ani. La 1860 B. elaborează, la cererea mitrop. Şaguna, un proiect de statute ale »Asociaţiunii transilvane«. Cu anul 1861 reîncepând luptele politice în monarhia întreagă, B. a conlucrat la toate adunările şi conferinţele Românilor; la dieta din Sibiu (1863/4) a participat ca regalist şi a fost ales de aceasta de două ori deputat în senatul imperial din Viena. La 1866 a mijlocit împreună cu Dr. Ioan Raţiu încuviinţarea preainaltă pentru organizarea a patru legiuni de voluntari români, cari însă nu au fost activate din cauză, ca preste scurt timp s'a încheiat pacea între Austria şi Prusia. În acelaşi an B. a fost ales membru al Academiei rom. (atunci Societ. academică). După retragerea sa dela postul de director al fabricii de hârtie din Zernesci, B. s'a mutat la Sibiu şi a înfiinţat ziarul »Observatoriul« (1878—1885), pentru a cărui ţinută i-s'au intentat 3 procese politice, în cari însă juriul sibian l-a achitat cu vot unanim. Organizându-se la 1881 partidul

»Transilvania«, al cărei redactor a fost aproape 20 ani, şi în Analele Academiei rom. A colaborat 2 ani şi la Dicţionarul şi Glosariul Academiei. Scrierea sa principală este: »Părţi alese din istoria Trans. pe 200 ani din urmă«, (ediţ. W. Krafft în Sibiu). Vol. 1 (1889) se ocupă cu evenimentele dela Mihail Apafi 1683 până la 1848; vol. 2 (1890) cu istoria revoluţiunii şi a erei absolutiste până la 1860; iar al 3-lea (1891) cu istoria anilor 1860—1883. Opiniunile şi credinţele politice ale lui B. sînt dezvoltate în ziarul său »Observatoriul« şi în Memorialul conf. din 1881. Pătruns de dreptatea cauzei Românilor din ţerile coroanei sf. Stefan, el nu pretindea pentru poporul său decât concurenţă liberă pe toate terenele activităţii omeneşti şi parte dreaptă, proporţionată la sarcine şi la foloase. B. a luptat aproape 60 ani pentru egala îndreptăţire şi înaintarea culturală a Românilor cu un zel întrecut numai de rara abnegaţiune, care l-a caracterizat. Deşi în 1859 avea în mână decretul prin care fuse numit inspector gen. preste şcolile din Moldova, cu



naţional, B. a fost ales în comitetul central şi a redigat *Memorialul* publicat din însărcinarea conferinţei electorale ţinute în Maiu 1881 în Sibiu, iar la 1884 a fost ales president al comitetului naţional şi a ocupat acest post până la retragerea sa din viaţa politică, întâmplată la 1887. Dela acest an B. şi-a consacrat întreaga activitate Asociaţiunii transilvane (pe care a servit-o ca secretar I. şi redactor al »Transilvaniei« [1861—1888], apoi dela 1888 ca president şi delegat la şcoala civilă de fete din Sibiu), şi lucrărilor sale istorice. La 12/24 Maiu 1892 împlinind etatea de 80 ani, B. a fost serbatorit de întreg neamul românesc şi distins cu cele mai mari onoruri din partea poporului său recunoscător. Academia rom. a bătut din acest incident o medalie comemorativă (v. ilustr.), iar în Martie 1893 l-a ales president. Preste scurt timp B. s'a îmbolnăvit şi a murit în Sibiu la 2 Maiu 1893, fiind înmormântat în curtea bisericii gr.-cat., lângă mormântul lui Papiu Ilarian. Scrierile lui B. sînt foarte numeroase; afară de Memorialul amintit, el a elaborat un dicţionar germ.-rom. (1835—1854), şi altul magh.-rom. (1869), a publicat numeroase studii, în cea mai mare parte istorice, în foile sale, (mai ales în »Foia pentru minte, inimă şi literatură« 1838—1850), în re-

salar fix de 800 galb. pe an, iar în Sept. 1860 i-se oferise prin ministrul Filipescu redacţiunea »Monitorului oficial« cu salariu fix de 1500 lei pe luna, el a ramas neclintit la locul său, şi luptând cu cele mai mari neajunsuri, a continuat a servi cauza poporului său prin munca neîntreruptă şi la locurile cele mai expuse ca învăţător, publicist, conducător politic şi literat. (Cf. G. Baritiu, 1812—1892, foi comemorative la serb. din 24 Maiu 1892, de Dr. C. Diaconovich, Sibiu, 1892.)

*Fondul G. Baritiu* este un fond întemeiat de Asociaţiunea transilvană în memoria lui B. Se dotează an de an cu fl. 1000.— din budgetul Asociaţiunii şi se alimentează prin colecte, donaţiuni etc., având destinaţiunea de a sprijini întreprinderi literare, precum şi a ajutarea scriitorilor rom. lipsiţi de mijloace. Acest fond până astăzi a ajuns la cifra de 5000 fl.

**Bariton**, Baryton, Baritono, 1) vocea mijlocie de bărbaţi, între tenor şi bass, cam de extensiunea dela G-g', (Sol-sol') care întrunesc în sine atât puterea şi demnitatea vocei de bass, precum şi dulceaţa şi lustrul vocei de tenor. Vocea înaltă de B. se numeşte Tenor-B., vocea adâncă bass-B. 2) Un instrument vechiu, astăzi neusitat, de mărimea unui violoncelo, numit